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Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Grattersdorf 
 

 
 
Sitzungstag: 30.07.2020                       Sitzungsort: Grattersdorf  
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    

   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Robert Schwankl   
    
   
Gemeinderäte:   
Robert Weinmann   
Thomas Weber   
Christian Ritzinger   
Johann Nickl jun. entschuldigt beruflich 
Stefan Wenig   

Stephan Bauer   
Manfred Strobl   

Max Schmid   
Stefan Müller   

Manuela Daffner   
Hubert Obermüller   

Wolfgang Stallinger   
   
 
 

  

Schriftführer:   
Laura Reimer   
 
 

  

Außerdem waren anwesend:   
Herr Popp (Steuerberater 
Wirtschaftsprüfer Rechtsanwalt, Josef 
Popp & Partner) 

  

   
   

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
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1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 

Das Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung ist dem Gemeinderat mit der Sitzungsladung 
zugegangen. Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 

2. Baugesuche 
Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu: 
 

a) Wagner Volker und Annette – Antrag auf Vorbescheid zur Errichtung eines 
Carports in Neufang 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 

b) Schmid Max – Antrag auf isolierte Befreiung zur Errichtung einer Einfriedung im 
Baugebiet „Breitenwiese“ in Grattersdorf 
 
Abstimmungsergebnis: 13 11 11:0 
 
Gemeinderat Schmid nimmt an der Abstimmung nicht teil. 
 

c) Graßl Thomas – Antrag auf Vorbescheid zur Errichtung einer Unterstellhalle in 
Grattersdorf 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 

d) Ascher Christian - Antrag auf Vorbescheid zum Umbau, Sanieren und Erweitern 
der best. Gebäude in Neufang 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 

 
 
3. Information über ein gemeinsames Kommunalunternehmen 

 
Bürgermeister Schwankl begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Bernhard Popp 
von der Steuerberatungsgesellschaft Josef Popp & Partner, Furth, welcher dem 
Gemeinderat einen Überblick eines gemeinsamen Kommunalunternehmens (KU) 
verschafft. 
 
Diesem Tagesordnungspunkt ging voraus, dass die Bürgermeister der Gemeinden 
Auerbach, Grattersdorf, Hunding, Lalling und Schaufling sich darüber beraten haben, ein 
gemeinsames KU zu gründen. Dieses KU soll im Endeffekt die fünf Bauhöfe der Gemeinde 
wirtschaftlicher koordinieren, verwalten, etc. Dadurch wird den Bürgermeisten und den 
Verwaltungen u. a. ein großer Aufgabenbereich abgenommen und es können 
wirtschaftlichere Entscheidungen getroffen, Aufträge vergeben und Tätigkeiten ausgeführt 
werden. 
 
Herr Popp informiert den Gemeinderat in diesem Zusammenhang über die Vorteile der 
Gründung eines gemeinsamen KU. Hierbei wird auf Verschiedenes u. a. die Errichtung, 
Arbeitsverhältnisse und Kosten eingegangen. 
 
Anschließende Fragen werden beantwortet. Es wird darauf hingewiesen, dass für den 
nächsten Schritt Grundsatzbeschlüsse von den fünf Gremien gefasst werden müssten, um 
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in dieser Angelegenheit weiterverfahren zu können. Dem Gemeinderat wird hierfür die 
Möglichkeit gegeben sich derweilen über die Verwaltung zu informieren.  
 
Bürgermeister Schwankl bedankt sich bei Herrn Bernhard Popp für die ausführliche 
Vorstellung der rechtlichen und wirtschaftlichen Möglichkeiten eines 
Kommunalunternehmens. 
 
 

4. Bebauungsplan „Breitenwiese II“, Behandlung der Stellungnahmen und 
Satzungsbeschluss 
 
Bürgermeister Schwankl informiert den Gemeinderat über die eingegangenen 
Stellungnahmen die anlässlich der erneuten Auslegung eingegangen sind. Die Fachstellen 
haben den überarbeiteten Entwurf zur Kenntnis genommen und keine weiteren 
Anmerkungen getroffen. Hinweise werden nachrichtlich in den Bebauungsplan 
mitaufgenommen. Änderungen werden keine mehr vorgenommen. Die Stellungnahmen 
werden von Gemeinderat zur Kenntnis genommen.  
Die Abwägung ist als Anlage Teil der Sitzungsniederschrift.  
 
Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden Entwurf als Satzung. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12  12:0 
 
 

5. Antrag der Eigentümergemeinschaft Büchelstein GbR auf Anschluss an die 

öffentliche Wasserversorgung 

Bürgermeister Schwankl informiert den Gemeinderat über einen Antrag der 
Eigentümergemeinschaft Büchelstein GbR auf Anschluss an das gemeindliche 
Trinkwasserversorgungsnetz. Es wurde von der Verwaltung geprüft, dass einer 
förderfähige Verbundleitung zum Feriendorf in Büchelstein errichtet werden kann. Somit 
wäre geplant, im Zuge der Erschießung der Ortschaft Kerschbaum das Feriendorf 
ebenfalls an die öffentliche Wasserversorgung anzuschließen. 
 
Der Gemeinderat gibt dem Antrag der Eigentümergemeinschaft Büchelstein GbR statt. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12  12:0 
 
 

6. Zustimmung zur Bilanz 2019 der VHS Deggendorfer Land e.V. 

Der Gemeinderat wird über den Jahresabschluss 2019, der mit einer Bilanzsumme von  
520.471,25 Euro und einem Jahresgewinn von 18.081,59 Euro schließt, informiert. Der  
Jahresgewinn wird auf neue Rechnung vorgetragen.  
 
Der Gemeinderat stimmt der Bilanz 2019 zu.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 12  12:0 
 
 

7. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 

• Information über aktuelle Baustelle in Grattersdorf. Die Deutsche Telekom verlegt in 
den Gehweg die neuen Leitungen für den Breitbandausbau. In diesem Zuge wird der 
Landkreis die Kreisstraße sanieren. 
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• Das Spielmobil wird am 17.08.2020 nach Grattersdorf kommen. Weitere 
Infos/Anmeldung/etc. können über die Jungendbeauftragte Manfred Strobel und 
Stefan Bauer eingeholt werden. 

 
 

8. Anfragen 
 

• Gemeinderätin Daffner erkundigt sich über den Glasfaserausbau. Bürgermeister 
Schwankl informiert, dass die Planung durch die Deutsche Telekom koordiniert wird 
und die Gemeinde darauf keinen Einfluss hat. Des Weiteren wurde von der 
Deutschen Telekom zugesagt, dass der Breitbandausbau in Grattersdorf im 
Dezember komplett abgeschlossen sein soll und dann auch schon gebucht werden 
kann. 
 

• Gemeinderat Strobel erkundigt sich nach dem Sachstand Mobilfunkstandort 
Ernading. Bürgermeister Schwankl informiert, dass der Bauantrag noch bei der 
Genehmigung im Landratsamt Deggendorf ist.  
 

• Gemeinderat Bauer teilt mit, dass es eine Anfrage gab bezüglich des 
Verbindungsweges Winsing Richtung Konrading. Es wurde gebeten, dass dieser 
Verbessert werden sollte vor allem wg. Oberflächenwasser. Bürgermeister Schwankl 
wird den Bauhof bitten sich den Weg anzusehen und ggf. diesen aufzubessern. 
 

• Gemeinderat Obermüller erkundigt sich, ob es schon Informationen zu seinen letzten 
Anfragen gibt. Bürgermeister Schwankl teilt mit, dass das 
Geschwindigkeitsmessgerät demnächst ausgewertet wird und nochmal verdeckt 
aufgestellt werden kann um Ergebnisse zu vergleichen. Des Weiteren wurde die 
Angelegenheit in Furth erledigt. 
 

• Gemeinderat Obermüller schlägt vor, dass zukünftig die Gemeinderatssitzung in der 
Steinberghütte zur Abwechslung auch im Büchelsteiner Hof stattfinden könnte. 

 
 
 
 
 

gez. Schwankl, Sitzungsleiter   gez. Reimer, Niederschriftsführerin 
 
 
 


